

# 江苏省古籍保护中心

## [ 工作简报 ]

2012年第2期(总第20期)

### 本期导读

- 华东地区古籍普查管理人员培训班在南京举办
- 国家图书馆馆长周和平视察扬州市图书馆
- 省委常委、宣传部长王燕文在南图检查指导工作
- 南京图书馆举行“过云楼藏书”鉴定会
- 南图召开四分之三过云楼藏书新闻发布会
- 淮安知名藏书家陈慎侗先生遗存图书捐赠淮阴师院
- 镇江市图书馆“古籍展览校园行”走进江大
- 苏州博物馆举办馆藏文物系列图录捐赠仪式

## 华东地区古籍普查管理人员培训班在南京举办



由国家古籍保护中心、江苏省古籍保护中心联合举办的第九期全国古籍普查登记管理人员培训班暨第九期江苏省古籍保护工作培训班6月26日至28日在南京成功举办。此次培训班面向华东地区招生，来自上海和江苏地区古籍收藏单位的50名学员接受了为期两天的培训。南京图书馆馆长徐小跃，国家古籍保护中心办公室副主任陈荔京，江苏省古籍保护中心主任、南京图书馆副馆长全勤，省文化厅社文处副调研员宋伟敏，国家古籍保护中心管理组副组长洪琰，天津图书馆历史文献部主任李国庆，浙江图书馆古籍部副主任陈谊参加了开班仪式。



开班仪式由全勤副馆长主持。徐小跃馆长在会上做了重要讲话。他指出，华东是全国古籍收藏的重要地区，古籍收藏单位对古籍保护工作如何重视都不为过。作为古籍保护从业人员，应该充分认识到从事古籍保护工作的神圣、光荣和责任重大。党

中央提出对文化工作要有自觉和自信，古籍保护如何自觉和自信，就是首先要认识到古籍是中国传统文化的重要承载，是古籍收藏单位重要价值的体现，对古籍进行系统的整理修复、开发利用是古籍从业者应尽的职责，要以敬畏之心面对古籍保护工作，将它作为神圣的事业。有了这样的自觉，才能有做好古籍保护工作的自信。他提出，来参加此次培训的学员相对较为年轻，能感受到学员们焕发的朝气，这充分说明了华东地区古籍保护人才后继有人，也使得他对做好古籍保护工作充满信心。会上徐小跃馆长还简要介绍了江苏省古籍保护中心和南京图书馆近年来古籍保护人才培养的工作情况，同时就下一阶段全省古籍普查登记工作的开展提出了要求，并就国家古籍保护中心长期以来对江苏省古籍保护工作的一贯支持和重视表示了感谢。国家古籍保护中心办公室副主任陈荔京和省文化厅社文处副调研员宋伟敏分别代表国家古籍保护中心、省文化厅社文处作了讲话。



此次培训班为期 2 天，培训形式为专家授课和上机实践相结合。国家古籍保护中心管理组副组长洪琰为学员们详细介绍了全国古籍普查



登记工作安排。天津图书馆历史文献部副主任李国庆以天津图书馆古籍普查登记工作为实例，从五个方面介绍了《全国古籍普查登记

目录》的编纂组织管理。浙江图书馆古籍部副主任陈谊结合浙江省古籍普查工作，详细介绍了普查登记工作的流程。专家们的授课不仅使学员们



进一步充分认识古籍普查登记工作的重要意义和目的，由于此次参加培训的学员大多数是各古籍收藏单位的具体工作人员，因此专家们结合了大量实例的讲解，也使得课程生动实用，为学员们实际工作的开展提供了很好的指导。不少学员就本单位普查登记中存在的问题向专家们进行了



了咨询，授课专家也一一进行了详细的解答。上机操作课由南京图书馆历史文献部副主任周蓉任授课老师，编目组人员担任指导老师，为学员们提供普查登记平台操作指导。

两天的课程安排非常紧凑，实用性很高，学员们普遍反映对今后实际工作的开展有很大的帮助。特别是来自上海地区的 17 名学员，因此前利



用古籍普查平台开展工作的单位不多，本次培训重点对他们进行了平台操作的指导，为他们今后工作的开展起到积极的促进作用。学员们提出，这次培训班也是一次很好的交流机会，不仅促进上海和江苏两地间古籍保护工作的互相了解，也使得公共图书馆、高校图书馆、博物馆等不同系统的古籍收藏单位之间的交流更加深入。



28 日举行了结业典礼。全勤副馆长、陈荔京副主任分别作了总结发言，来自上海图书馆、上海博物馆、金陵图书馆、扬州大学图书馆的学员代表也

在会上交流了学习感受。陈荔京副主任、南京图书馆历史文献部主任陈立并为学员们颁发了国家古籍保护中心和江苏省古籍保护中心授予的结业证书。

此次培训班已经是江苏省古籍保护中心与国家古籍保护中心的第二次合作。江苏省古籍保护中心一直非常重视古籍保护人才的培养，自2007年以来，坚持每年举办1-2期古籍保护工作培训班，迄今已举办了9期古籍保护工作培训班，培训学员达500余人次，古籍培训工作始终有条不紊地开展，为江苏古籍保护岗位人才的培养起到了积极的促进作用。此次国家古籍保护中心在全国范围选取6个点面向全国招生，其中华东地区的招生指定由江苏省古籍保护中心承办，也充分说明了江苏省古籍保护人才培养工作得到了国家古籍保护中心的认可与肯定。下半年，省古籍保护中心还将针对古籍普查登记工作的开展，采取跟班培训的方式，为全省各古籍收藏单位古籍编目人员开展针对性的培训，以保证全省古籍普查登记工作的顺利开展。



## 国家图书馆馆长周和平视察扬州市图书馆



5月12日，国家图书馆馆长、原文化部副部长周和平一行，在南京图书馆党委书记方标军、副馆长全勤，扬州市文广新局党委书记颜志林、纪委书记徐朝平、副调研员、社文处长栾红等陪同下，视察了扬州市图书馆。



在图书馆，周馆长察看了图书部、期刊部、少儿部、古籍善本库、



办证咨询大厅、高清视听室、视障阅览室、报告厅、展览厅等功能厅室，详细询问了图书馆的投资、文献藏书量、图书管理、读者服务、古籍保护等业务工作情况。在

高清视听室，周馆长还体验了高清影片播放的视听效果。周馆长重点参观了古籍善本库，对古籍馆藏保护设备、制度管理等进行了详细考察。

周馆长对扬州市图书馆新馆建设和服务给予充分肯定，希望扬州进一步建设和推广数字图书馆，加大古籍保护和利用工作。（来源：扬州图书馆网）

## 江苏省省委常委、宣传部长王燕文在南图检查指导工作



5月23日，省委常委、宣传部长王燕文来到南京图书馆检查指导工作。省委宣传部副部长梁勇、省文化厅副厅长高云以及省委宣传部文艺处负责同志陪同视察。

王燕文部长一行先后参观南图各服务窗口，并参观了五楼古籍书库，考察古籍存藏情况，又饶有兴趣地观看国家级古籍修复中心修复师的修书过程。



## 南京图书馆举行“过云楼藏书”鉴定会



南京图书馆“过云楼藏书”购于1992年，多年来该批秘籍始终珍藏于南图古籍善本书库。为系统整理南图“过云楼藏书”，准确把握其特色，以便进一步深入研究和开发利用，6月20日，南京图书馆专门组织召开“过云楼藏书”鉴定会，特别邀请了全国四位顶尖专家对南图“过云楼藏书”进行全面、系统的鉴定。受邀参加鉴定会的专家有：国家文物鉴定委员会委员、全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠研究员，国家文物鉴定委员会委员、全国古籍保护工作专家委员会委员陈先

行研究馆员，国家文物鉴定委员会委员、中国社会科学院杨成凯研究员，江苏省古籍保护工作专家委员会顾问、南京图书馆沈燮元研究馆员。其中杨成凯研究员因身体不适，未至南京会议现场，通过电子邮件提交了鉴定书《南京图书馆藏过云楼藏书遗珍述评》。

省文化厅党组成员、南京图书馆党委书记方标军首先代表江苏省文化厅和南京图书馆在鉴定会上讲了话。他指出，南京图书馆过云楼藏书鉴定非常必要和迫切，一是由于出现了江苏与北大之争，社会高度关注过云楼藏书情况，而社会上对南京图书馆该批秘藏知之甚少，南京图书馆有必要向社会做一个系统准确的介绍。二是多年来南京图书馆对该批秘籍的鉴定及其评价都只在本馆范围内讨论，因此缺乏权威性。三是此次鉴定也是力争过云楼藏书完整回归江苏、回归南图以及系统收藏修复展示研究开放出版的需要。他希望鉴定会能够对南京图书馆过云楼藏书中宋元本、稿抄本及其他较为珍贵、价值较高的古籍做出鉴定，并对其作出评价。南京图书馆馆长徐小跃也在会上与专家们做了深入交流。

参加会议的还有全国古籍保护工作专家委员会委员、南京图书馆研究部（国学研究所）主任徐忆农以及历史文献部主任和相关工作组的同志。凤凰出版社社长兼总编辑姜小青作为江苏凤凰出版传媒集团有限公司代表列席了会议。

专家们表示，南京图书馆 541 部“过云楼藏书”以《乖崖张公语录》为代表，可谓珍品纷披。与匡时竞拍的 179 部“过云楼藏书”，血脉相连，都是顾氏过云楼藏书的重要组成部分，若能合成一体，由南京图书馆统一典藏，可谓壮世之举，对传承中华藏书文化，提升江苏省文化软

实力，都极为有益。

经过专家签字认可，《南京图书馆“过云楼藏书”鉴定评估意见》最终形成。南京图书馆将在专家鉴定意见基础上，进一步加快对过云楼藏书的系统整理、开发、研究。



[鉴定现场](#)

[鉴定工作](#)

[鉴定专家李致忠](#)

[鉴定专家陈先行](#)



[鉴定专家沈燮元](#)

## 南图召开四分之三过云楼藏书新闻发布会



6月26日下午，南京图书馆召开过云楼藏书新闻发布会，公布南图过云楼藏书总体情况和专家鉴定评估意见。省文化厅党组成员、南图党委书记方标军，南京图书馆馆长徐小跃出席，全勤副馆长主持新闻发布

会。

徐小跃馆长通报了《南京图书馆“过云楼藏书”专家鉴定评估意见》。意见认为，南京图书馆 1992 年所购过云楼藏书 541 部 3707 册，内容涵盖经、史、子、集四大部类，版本类别完备精善，几乎囊括古代纸质书籍的所有类型，例如刻本、批校题跋本、四库底本、稿本、抄本、拓本、铃印本、活字印本、套印本。在时间上横跨宋、元、明、清，地域上除中国历代版本外，还有少量日本刻本和朝鲜刻本。在这些典籍中，7 部宋刻本，10 部元刻本以及多部明清刻本、稿抄本尤为珍贵。专家们特别指出，过云楼藏宋元珍本、稿抄善本、明清刊本中多有人间罕见的奇秘佳本。南京图书馆 541 部过云楼藏书以《乖崖张公语录》为代表，可谓珍品纷披。与匡时竞拍的 179 部过云楼藏书，血脉相连，都是顾氏过云楼藏书的重要组成部分，若能合成一体，由南京图书馆统一典藏，可谓壮世之举，对传承中华藏书文化，提升江苏省文化软实力，都极为有益。

徐小跃馆长表示，南京图书馆将在专家鉴定意见基础上，进一步加快对南图过云楼藏书的系统整理、开发和研究。具体做法包括：一是继续加强对该批书的保护，进行针对性的修复。二是在专家鉴定的基础上，尽快形成馆藏过云楼编目数据，提供网上目录检索。三是按照馆藏古籍阅览规则，向读者提供过云楼藏书的在馆阅览服务。四是在书目数据库建立的基础上，编辑出版《南京图书馆过云楼藏书图录》。此外，南图将继续实行过云楼藏书的独立收藏，在时机成熟时举办过云楼藏书大展，并加强对过云楼藏书的整体学术研究和出版工作。

新闻发布会上，方标军书记回答了记者的提问，他表示在省委、省

政府、省委宣传部和省文化厅的直接领导、指挥下，在江苏凤凰和南京图书馆的紧密配合下，特别是由于江苏凤凰主动出击，过云楼部分藏书收购工作取得圆满成功，过云楼全部藏书将在南京图书馆合璧，过云楼藏书的完整性得以实现，用专家的话来说可谓壮世之举，对我们南京图书馆来说，可谓锦上添花。根据现有统计，两部分过云楼藏书合计达到720部、4999册。

应和江苏凤凰此前所表示的“八个感谢”，方标军书记同样代表南京图书馆八方致谢：第一，感谢省委、省政府对过云楼藏书回归江苏的大力支持，正是由于省委、省政府明确南京图书馆参与，1992年又果断拨专款收藏，才会有今天的合璧；第二，感谢国家文物局、北京市文物局的公正裁决，所作出的决定也是众望所归；第三，感谢顾氏一门建设过云楼、保护过云楼藏书的不懈努力，顾氏后人当年将过云楼大部分藏书指定卖给南京图书馆十分可贵；第四，感谢江苏凤凰为过云楼藏书合璧于故土的坚持付出，江苏凤凰高度的文化自觉以及真诚合作的态度都给我们留下极其深刻的印象；第五，感谢北京大学重视古籍保护，积极行使优先购买权，引起社会对古籍保护的极大关注；第六，感谢专家尤其是这次参与鉴定工作的权威，专家们力挺由南京图书馆统一典藏；第七，感谢匡时拍卖对文物保护和公益事业的贡献，公开宣布国有文物收藏单位购买将捐出佣金，体现了鲜明的导向；第八，感谢新闻媒体、网民和全社会的热情关注，媒体跟踪报道，社会普遍呼吁过云楼藏书留在江苏。

江苏省古籍保护工作专家委员会顾问、南京图书馆研究馆员沈燮

元，全国古籍保护工作专家委员会委员、南京图书馆研究部主任徐忆农，南京图书馆历史文献部主任陈立参加了新闻发布会。



[古籍书库](#)

[藏书展示](#)

[过云楼藏《乐府雅词》](#)

[过云楼藏《石洲诗话》](#)

## 淮安知名藏书家陈慎侗先生遗存图书捐赠淮阴师院



4月6日下午，淮阴师范学院隆重举行陈慎侗先生遗存图书捐赠仪式，淮安知名藏书家陈慎侗先生遗存图书捐赠淮阴师范学院。

陈慎侗先生生于清朝末年，于2010年4月逝世，享年102岁，江苏淮安市淮安区人，为两淮知名的藏书家。陈老先生出身儒商世家，其父陈畏人在经营小商号之余，关心地方文史，注意搜集、收藏地方文人著作、书画作品，所获颇丰，且多稿本、孤本、善本，曾与阿英、李一氓等人交游，为书画友，解放后为淮安政协委员，为地方文史工作作出过贡献。老先生续承其父遗志，光大藏书业，继续搜求。在历次兵火中舍财保书，文化浩劫期间，巧设机关，终使家藏的文化瑰宝度过劫波。与其他藏书家不同的是，老先生最喜以书为缘，以文会友，结交后辈，不吝家中所藏，慨然与同好分享，以广其传，在两淮藏书与读书界享有崇高声誉。陈老生生早年曾参加中共地下党工作，解放后从事党的教育事业，具有一定的古籍版本知识，曾在淮安文化馆

编录古籍善本书目。著作有《潘四农年谱》、《增订段朝端年谱》，与人合编《养一斋集外诗文辑佚》等。周恩来纪念馆建成后，先生慨然、欣然将家中珍藏的周恩来总理外祖父万青选先生手书捐赠周馆收藏。先生百岁诞辰时，得到先生恩泽者纷纷为其祝寿，地方党政领导也亲往慰问；先生仙逝后，地方文士撰文报端，追忆先生之厚德诸事，颂扬其功绩，足见先生对地方文献收藏保护之贡献。

在捐赠仪式上，陈慎侗先生之外孙陈廷顺先生代表捐赠方亲属发言，讲述了他的外曾祖父、外祖父、母亲及自己一家四代人嗜书成癖、竭尽其能接力保护所藏地方文献和史料的家史，动情地说：外祖父驾鹤西去，家中老屋被征用拆迁，在搬运书籍时看到有些藏书因潮湿已有破损，心中忐忑不安，梦中常被责醒。在得到父母、家人的支持后，决定了却老人临终前的心愿：人走了书不能死。把家中所藏全部书籍、文献捐献给家乡的人民，让家中这些老书焕发青春，更好更多地发挥其时代效应，让书活起来，为家乡文化添光溢彩！考虑到外祖父与淮师的渊源，淮师人的真情关切，通过自身多次对淮师藏书的“硬件”与“软件”的考察，最终决定书捐淮阴师范学院！

陈慎侗先生遗存图书捐赠淮阴师院，使凝聚陈家四代人一百多年心血的文化瑰宝，由私藏改为公藏，让这些瑰宝得到了最好的去处。淮阴师院副院长张强在捐赠仪式上代表淮阴师范学院两万多名师生对陈慎侗先生后人的慷慨善举表示了衷心的感谢，对陈氏一家四代人矢志不

渝收藏、呵护文献，保存文化遗产，惠泽来者表达了崇高的敬意。

捐赠的图书包含各类明清珍贵刻本、稿本、抄本 545 种、1810 册，其中有明版《资治通鉴》全套善本 133 册，两淮历史文化名人著作刻本、稿本、抄本数十种，清朝嘉庆年代以前善本近百种。陈慎侗先生遗存图书，



对丰富淮阴师院图书馆文献资源、淮安地方文化史料的保存与研究、古籍图书的保护等都有具有一定的意义。

目前，该批图书已由淮师图书馆设专柜收藏并着手进行整理，不久，将与师生读者见面。（来源：淮阴师范学院图书馆）

## 镇江市图书馆“古籍展览校园行”走进江大

4 月 23 日下午，由镇江市图书馆组织的“古籍展览校园行”活动在江大校园成功举办，由工作人员现场演示的雕版印刷术更是引起了中外学子的浓厚兴趣。

据悉，这次展览由镇江市图书馆和江苏大学图书馆联合主办，旨在向大学校园传播古籍文化、促进文化传承，为期 5 天，展出数百帧精美的图片，图文并茂地展示了我国自甲骨文以来三千年典籍文化的历史、镇江人藏书读书的历史、古代典籍中的镇江，以及近几年来我市在古籍普查、古籍保护与古籍开发工作中所取得的成就。

展览中，市图书馆专业人员演示了雕版印刷技术，引起了不少学生尤其是留学生的浓厚兴趣。



据悉，镇江市作为一座历史文化名城，曾孕育出无数的文化名人和经典著作，涌现出众多藏书机构和藏书家，全市先后有 26 部珍贵古籍入选《国家珍贵古籍名录》，近百部古籍入选《江苏省珍贵古籍名录》。市图书馆被国务院评为“全国古籍重点保护单位”，并被省文化厅评为“江苏省十一五古籍保护先进单位”。（来源：镇江市图书馆网）

## 苏州博物馆举办馆藏文物系列图录捐赠仪式



作为苏州博物馆“5·18 国际博物馆日”系列主题活动之一，5 月 18 日上午，苏州博物馆馆藏文物系列图录捐赠仪式在影视厅隆重举行。国家图书馆、上海图书馆、南京图书馆、苏州图书馆及苏州五县市图书馆代表参加了捐赠仪式。

苏州博物馆馆藏文物三万余件，其中一级文物 253 件/套，二级文物 1144 件/套，三级文物 13716 件/套，珍贵文物数量占到文物收藏总

数的一半以上。此外还收藏有古籍善本 720 种 3121 册，普本 28501 种 91754 册，为全国古籍重点保护单位。馆藏文物以历年考古出土文物、明清书画、工艺品见长。为了让馆藏精品更多地与公众见面，便于文物爱好者学习研究，自 2006 年新馆开馆以来，苏州博物馆陆续出版了《苏州博物馆藏虎丘云岩寺塔瑞光寺塔文物》《苏州博物馆藏明清书画》《苏州博物馆藏清代七十二状元扇》《苏州博物馆藏出土文物》等十本馆藏精品图录，涉及文物总数达 3000 余件/套。其中《苏州博物馆藏瓷器》荣获第一届“紫禁城”杯“2009 年度全国文化遗产最佳图录”，《太平天国忠王府彩画》荣获第二届“紫禁城”杯“2009 年度全国文化遗产十佳录”。

苏州博物馆一直以学术研究作为各项业务工作的基础与核心，组建学术委员会，外聘专家委员。2008 年苏州博物馆专门成立编辑出版部，并将学术委员会挂靠在该部门，主要从事学术研究、《苏州文博》学术期刊及馆藏文物系列图录的编辑出版工作。（来源：苏州博物馆网）